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päivästä toiseen

”Ollos huoleton, poikas valveill’ on.” Kun huo-
menna, itsenäisyyspäivänä, nostamme siniris-
tilipun salkoon, kiitämme isänmaasta ja niistä 
miehistä ja naisista, jotka ovat sen vapauden 

meille turvanneet. 
Kun talvisota alkoi 75 vuotta sitten, Suomen kansa oli 

valveilla vaaran uhatessa. Rintamalla olleille miehille tuli 
tutuksi, mitä on valvominen. 

Vartiopaikalla oli pysyttävä hereillä, silmät ja korvat auki.  
Teltassa kipinämikon tehtävänä oli valvoa ja huolehtia, että 
tuli palaa kaminassa ja lämpöä riittää yön kylmien tuntien 
yli.

Etulinjan korsussa nukkuvien oli 
varauduttava siihen, että keskellä 
yötä on lähdettävä, jos hälytys tulee ja 
vihollinen yllättää. Varusteiden piti olla 
kunnossa ja valmiina. 

Kunnioituksella ajattelemme heitä, 
jotka jaksoivat silloin valvoa. 

Valvomisesta ja odottamisesta meille 
puhuu adventtiajan sana. Seurakunta 
odottaa Herraa, joka on tulossa.  Taiste-
lukentällä valvominen oli varautumista 
siihen, ettei vihollinen pääse yllättä-
mään. 

Kristityn ihmisen valvominen ei ole 
uhkaavan vihollisen pelkäämistä vaan toivorikasta odotta-
mista. Mieluisaa asiaa jaksaa odottaa ja valvoa mielellään. 
Valvominen ja Herran paluun odottaminen olivat ensimmäi-
sille kristityille tärkeitä asioita. Miten lienee meille?  

Sunnuntain teksti ravistelee hereille. Se muistuttaa siitä, 
että aikojen lopulla Jeesus on luvannut tulla takaisin. Hän it-
se korosti, että sitä päivää ja hetkeä ei tiedä kuin Isä Jumala.

Meidän ei pitäisi kiinnittyä kaikessa tähän näkyvään maa-
ilmaan, sillä meidän aikamme tai tämän maailman aika voi-
vat täyttyä. Elämää tulisi mitata lopusta käsin. Kun matkan 
päämäärä on selvillä, se antaa sisällön koko elämälle. Silloin 
ei ole varaa hukata kaikkein tärkeintä: iankaikkista elämää. 
Mikään ei voi olla niin tärkeää kuin perillepääsy.

Herran paluun odottaminen ei ole ahdistavaa, pelokasta 
valvomista, vaan kiitollisuutta Jumalalle jokaisesta elämän 
hetkestä. Se on Jumalan Pojan käsiin jäämistä. Ne kädet ovat 
naulojen lävistämät. Mutta niiden käsien varaan saa jättäy-
tyä koko painollaan. Ne kädet jaksavat kannattaa heikkoa ja 
keskeneräistä kulkijaa.

Adventti odotuksen 
ja valvomisen aikaa

Kun fariseukset kysyivät Jeesukselta, milloin Jumalan valta-
kunta tulee, hän vastasi: ”Ei Jumalan valtakunta tule niin, et-
tä sen tulemista voidaan tarkkailla. Eikä voida sanoa: ’Se on 
täällä’, tai: ’Se on tuolla.’ Katsokaa: Jumalan valtakunta on 
teidän keskellänne.”

Opetuslapsilleen hän sanoi:
”Tulee aika, jolloin te toivotte näkevänne edes yhden Ihmi-

sen Pojan päivän mutta ette saa nähdä. Teille sanotaan silloin: 
’Hän on tuolla’, ja: ’Hän on täällä’, mutta älkää lähtekö min-
nekään, älkää juosko perässä. Sillä niin kuin salama välähtää 
ja valaisee taivaan äärestä ääreen, niin on Ihmisen Poika ole-
va ilmestymisensä päivänä.”   Teksti:  Luuk. 17: 20–24

sana sunnuntaiksi

Markku Ylinen

05.12.14
Aurinko nousee
Helsingissä kello 9.04
ja laskee kello 15.17
Oulussa kello 10.00
ja laskee kello 14.17

Päivän sana
5.12. Sen, joka voittaa, minä annan 
istua kanssani valtaistuimellani, 
niin kuin minäkin olen voittoni jäl-
keen asettunut Isäni kanssa hänen 
valtaistuimelleen. Ilm. 3:21
6.12. ”Jos te pysytte uskollisina mi-
nun sanalleni, te olette todella ope-
tuslapsiani. Te opitte tuntemaan 
totuuden, ja totuus tekee teistä va-
paita.” Joh. 8:31–32
7.12. Ei Jumalan valtakunta tule 
niin, että sen tulemista voidaan 
tarkkailla. Eikä voida sanoa: ”Se on 

täällä”, tai: ”Se on tuolla.” Katso-
kaa: Jumalan valtakunta on teidän 
keskellänne. Luuk. 17:20–21

Nimipäiviä
Tänään perjantaina: Selma
Huomenna lauantaina: Itsenäi-
syyspäivä, Niilo, Niko, Niklas, Niki, 
Nikolai
Ylihuomenna sunnuntaina: 2. ad-
venttisunnuntai, Sampsa

Mietelause
Oil monta näissä laaksoissa
tok’ aikaa ankaraa,
kun yöseen halla hyyrteinen
vei vainiomme viljasen;
mut toivon aamu, toivon työ
taas poisti halla-yön.

Aleksis Kivi

MTK
Oikeustieteen 
maisteri Simo 
Takalammi on 
valittu Maa- ja 
metsätaloustuot-
tajain Keskuslii-
ton maankäyttö-
asiantuntijaksi 
keskusliiton ym-

päristö ja maankäyttö -ryhmään 
7.1.2015 alkaen, sijoituspaikkana 
Joensuu. Hän vastaa maankäyt-
töön, kaavoitukseen ja rakenta-
miseen liittyvästä edunvalvon-
nasta, erityiskohteena ovat tie-
asiat. 

Aiemmin Takalammi on toimi-
nut muun muassa ylitarkastajana 
Pohjois-Savon elykeskuksessa ja 
tulliylitarkastajana Läntisessä 
tullipiirissä.

Osuuskunta Maitosuomi 
Reima Luomala 
on valittu Osuus-
kunta Maitosuo-
men uudeksi toi-
mitusjohtajaksi.

 

Raisio Oyj
KTM Antti Elevuori on nimi-
tetty 3.12. alkaen Raisio Oyj:n 
talousjohtajaksi (CFO) ja Raisio-
konsernin johtoryhmän jäseneksi. 

SOK
SOK:n johdon 
työnjako muut-
tuu vuoden 2015 
alussa. Johtaja 
Veli-Pekka Ääri 
nousee johtoryh-
mään vastuualu-
eenaan viestin-
nän, markki-

noinnin ja digitaalisten palvelui-
den kokonaisuus. 

Johtaja Harri Miettinen 
puolestaan aloittaa samassa yh-
teydessä kenttäryhmän kehityk-
sestä vastaavana johtajana. 

Lisäksi SOK:n it-palvelut siir-
tyvät hallinnosta ja taloudesta 
vastaavan johtaja Jari Annalan 
alaisuuteen.

Alma Media
MBA, Master of Communication 
& Culture Sanna Forsström-
Hack, 37, on nimitetty Alma 
Median brändi-ja yritysvastuu-
päälliköksi.

NIMITYKSET

Vitsistä voi tulla totta ja parodi-
asta aito asia.

Menneinä aikoina suoma-
laisten kotien tavallisiin jälki-
ruokiin kuului kuivatuista he-
delmistä tehty, perunajauholla 
suurustettu kylmä keitto. Taide-
taan sitä vieläkin syödä. Koska 

siinä oli monenlaista hedelmää, 
nimeksi tuli sekahedelmäkeitto.

Mutta sitten iski joku lapsi tai 
lapsenmielinen ja teki herkusta 
sekametelikeiton, ja sehän istui 
puhekieleen jäädäkseen.

JUHA NEVALAINEN

Sekaisin metelisopasta
KIELEN KIPINÖITÄ

”Tehkää mitä teette, mutta ette 
sitten hiisku sanaakaan!”

Ruotsin viljelijät halusivat 
auttaa ensin talvi- ja sitten jatko-
sotaan joutuneen Suomen am-
mattiveljiä. Sodan ulkopuolella 
pysyttelevän maan pääministeri 
Per Albin Hansson ei voinut 
antaa siihen lupaa, eikä sydän 
sallinut kieltää.

Ohjetta noudatettiin. Anne-
tusta avusta ei kirjoiteta Ruotsin 
historiassa eikä aikakauden 
muistelmissa. Ei myöskään Suo-
messa, maatalousapua tutkinut 
ruotsalainen Eric Björklund 
joutui toteamaan.

Nyt avun laajuus paljastuu: 
Björklund on kaivanut arkisto-
jen kätköistä tiedot vuosi sitten 
ilmestyneeseen kirjaan Hem-
mafrontens brödraskap. Suora 
suomennos olisi Kotirintaman 
veljeys.

Kirjailija vetosi viljelijöihin
Aivan hiljaa ei tosin oltu. Maa-
seutukirjailija Vilhelm Moberg 
julkaisi 12.12.1939 tuottajajärjes-
tön lehdessä koko sivun vetoo-
muksen Ruotsin viljelijöille.

”Suomalainen talonpoika 
vuodattaa nyt vertaan puolusta-
essaan urheasti sitä, mikä hänel-
le on kalleinta. Taisteleva Suomi 
on myös meidän suojamme. 
Mutta kuinka kauan se kestää, 
ellei mikään maa sitä auta?”

”Ruotsin talonpojan pitää nyt, 
niin kuin monesti ennen, näyt-
tää maailmalle, kuinka paljon se 
rakastaa vapautta, jota on tuhat-
vuosin puolustanut. Uskon, ettei 
hän pidä mitään uhrausta liian 
suurena nytkään, jos kyse on 
maamme pelastamisesta. Me pe-
lastumme, jos Suomi pelastuu.”

Rahaa, ruokaa, renkejä
Ruotsin viljelijät keräsivät soti-

en aikana Suomelle nykyrahaksi 
muutettuna 11 miljoonaa euroa.

Maatilat lahjoittivat tuot-
teitaan: päivän maidot, muna 
kanaa kohti, viljaa, heinää, ja ot-
tivat vastaan sotalapsia. Tavaraa 
kulki jäätietä Merenkurkun yli 
vaikeissa oloissa.

Jatkosodan alussa Ruotsista 
tuli kuusi laivalastillista maata-
louskoneita ja jälleenrakenta-
miseen kymmenen sahalaitosta 
käyttäjineen.

Tuntemattomin osa maata-
lousavusta ovat 2 000 vapaaeh-
toista, jotka saapuivat Ruotsista 
touko- ja korjuutöihin, jotkut 
useaan kertaan. Heitä tarvittiin, 
koska Suomen armeijasta 60 
prosenttia oli maalta: viljelijöitä, 
viljelijäperheen poikia, maatilo-
jen työntekijöitä.

Valtaosa auttajista tuli Etelä-
Ruotsista. Siellä omat työt oli 
tehty, kun ne Suomessa alkoivat. 
Apu suuntautui lähinnä ruotsin-
kielisille alueille yhteisen kielen 
takia.

Apu edesauttoi kotirintamaa 
selviytymään – ja sen mukana 
sodan rintamaa.

”Kotiahan sotilaat eniten 
ajattelivat, sitä ja läheisiään 
puolustivat”, Björklund pohti 
vuosi sitten kirjan julkistamisti-
laisuudessa.

”Finlands sak är vår”
”Suomen asia on meidän” oli 
sotien aikana tuttu iskulause 
Ruotsissa. Huolta kannettiin 
naapurimaasta mutta myös it-
sestä: Neuvostoliitto haluttiin 
pitää puskurin takana.

Virallinen Ruotsi piti kiinni 
siitä, ettei Ruotsi ole mukana so-
dassa. Siksi pääministeri Hans-
son hyssytteli kuten Suomen 
presidentti Mauno Koivisto 
ennen Viron itsenäistymistä.

”Miten paljon haluammekin 
Suomea auttaa, meidän täytyy 
ajatella ensiksi Ruotsia.”

Hyssyttelyyn oli myös sisä-
poliittinen syy. Kommunis-
tilehti ihmetteli viljelijöiden 
lähtöä talkoisiin Suomeen, kun 
samaan aikaan tuottajajärjestö 
valitti maatilojen töiden kärsi-
vän siitä, että miehiä määrättiin 
kriisiajan metsätöihin. Toinen 
syytös oli, että jokainen apumies 
vapautti yhden miehen rinta-
malle – ei vain Suomen vaan jat-
kosodassa myös Saksan avuksi.

Sotilaaksi ruotsalaisia va-

paaehtoisia lähti 
talvisodassa yli 8 260 ja jatko
sodassa 1 694.            

                                HEIKKI VUORELA
Eric Björklund:  

Hemmafrontens brödraskap.  
240 sivua. Scriptum.

Ruotsin viljelijät auttoivat
suomalaisveljiä sotien aikana
Suomi oli Ruotsille  
muuri Ruotsin ja 
Neuvostoliiton  
välissä.

Yksi ruotsalaisviljelijöiden avustuskampanjoista oli ”Päivän maito Suomeen”. Maitoa ei tosin Suomeen tuotu, vaan keräyk-
seen annettiin päivän maitotiliä vastaava rahasumma.

Eric Björklund/kirjan kuvitusta

Vuoden 2014 Suomi-palkinnot 
ovat saaneet laulaja Hilja Grön-
fors, taiteilijat Kalle Hamm ja 
Dzamil Kamanger yhdessä, 
teatteriohjaaja Susanna Kupa-
rinen, pianisti Jukka Nykänen, 
kirjailija Timo Parvela, sarja-
kuvataiteilija Ville Ranta, ku-
vaaja Timo Salminen, Taide- ja 
kulttuurikeskus Kaarisilta ry ja 
rock-yhtye Popeda.

Kulttuuri- ja asuntoministeri 
Pia Viitanen (sd.) jakoi palkin-
not torstaina Helsingissä.

Suomi-palkinto on opetus- ja 
kulttuuriministeriön vuosittain 
jakama kulttuuripalkinto. Se 
myönnetään tunnustukseksi 
joko merkittävästä taiteellisesta 
urasta, huomattavasta taiteel-
lisesta saavutuksesta tai lupaa-
vasta läpimurrosta.

Suomi-palkinnot ovat suu-
ruudeltaan 22 000 euroa ja ne 
myönnetään veikkausvoitto-
varoista. Suomi-palkintoja on 
jaettu vuodesta 1993.

MT

Yhdeksälle
Suomi-palkinto

Suomen itsenäisyyden satavuo-
tisjuhlavuonna 2017 Helsingin 
Kaivopuistossa kasvava Itse-
näisyyden kuusi saa nimekkäitä 
jälkeläisiä.

”Juhlakuusi on nimetty Tule-
vaisuuden kuuseksi, sillä katseet 
suunnataan tulevaisuuteen ja 
sen tekijöihin, lapsiin ja nuoriin”, 
sanoo toiminnanjohtaja Mika 
Vanhanen kuusihankkeesta 
vastaavasta, kestävän kehityksen 
Eno-verkkokoulun tuki ry:stä.

Samalla ympäri maailmaa 
istutetaan Tulevaisuuden puita, 
jotka ovat maansa kansallispuita. 
Tavoitteena on istuttaa miljoona 
juhlakuusta. Suomalaiset ovat 
samalla auttamassa Eno-verk-
kokoulun 100 miljoonan puun 
kampanjaa vuonna 2017.

Itsenäisyyden kuusi
Itsenäisyyden kuusi viljeltiin 

Suomen itsenäistyessä vuonna 
1917 ja istutettiin Kaivopuis-
toon vuonna 1931.

Kun Suomi täytti 50 vuotta 
vuonna 1967, sen jälkeläisinä 
istutettiin eri puolille maata yli 
30 000 Kotikuusta.

Uudet kuuset itävät jo
Helsingin rakennusvirasto 
keräsi Itsenäisyyden kuusen 
kävyt marraskuun puolivälissä 
ja lähetti ne Botanian kasvitie-
teelliseen puutarhaan Joen-
suuhun.

Kuusen siemenet ovat jo itä-
mässä.

Niistä kasvavat ensimmäiset 
taimet lahjoitetaan itsenäisyy-
den juhlavuonna 2017 tasaval-
lan presidentti Sauli Niinis-
tölle ja muille presidenteille.

Lisäksi taimia lahjoitetaan 
Mannerheim-ristin ritari Tuo-

mas Gerdtille, arkkipiispa Ka-
ri Mäkiselle, arkkipiispa Leol-
le ja imaami Anas Hajjarille.

Kansalaiset kutsutaan istut-
tamaan Tulevaisuuden kuusia 
pihapiireihin, kesämökeille, 
kouluille ja julkisille paikoille. 
Taimilla istutetaan myös juhla-
vuoden kuusikkoja.

Suomen itsenäisyyden 
50-vuotisjuhlavuonna istutet-
tujen Kotikuusten tarinoita on 
syksyn aikana kerätty verkko-
sivuille http://kotikuusi.eno-
programme.org.

Tarinoita ja kuvia on jo yli 70 
paikkakunnalta.

Tulevaisuuden kuusi -kam-
panjalla on laaja yhteistyöver-
kosto ja siitä vastaavat Eno-
verkkokoulun tuki ry ja Bota-
nian ystävät ry Joensuussa.

MAIKKI KULMALA

Itsenäisyyden kuusi  
saa nimekkäitä jälkeläisiä

Kotiahan sotilaat eniten ajattelivat, sitä 
ja läheisiään puolustivat. kirjailija eric Björklund 

Tupla-annos suomalaista ruoka- ja käsityöperinnettä! TILAUSKORTTI MAAHENKI
maksaa

tilauksen 
postimaksun

Maahenki Oy
Tunnus 5010879
00003 
Vastauslähetys
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Kyllä kiitos! Haluan saada Maahenki Oy:ltä uutisia, tarjouksia tai tietoa uutuuksista sähköpostitse.

• Kyllä kiitos! Tilaan          kpl Maaseudun Tulevaisuuden Keittiössä ja 
Juusto muotissa kirjat hintaan 50 € (ovh. yhteensä 88 €). Hintaan lisä-
tään postituskulut. 

• Voit tilata kirjat myös Maahengen verkkosivuilta www.maahenki.fi .  
Kirjoita verkkokaupan hakukentään MTlukija2. 

• Voit tilata kirjan myös puhelimitse soittamalla numeroon 09-7512020.
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Miten valmistetaan hämäläinen näkkileipä, puolukkarönt-
töset, ranskalainen jouluhalko tai vaikkapa oikeaoppinen 
klimppisoppa? 

Maaseudun tulevaisuuden keittiössä esittelee noin 
200 koeteltua ja herkulliseksi todettua ruokaohjetta, joista 
valtaosa on aiemmin julkaistu Maaseudun Tulevaisuuden 
ruokasivuilla. 

Kotimaiset raaka-aineet toimivat reseptien punaisena 
lankana. Kirja näyttää, kuinka meille tutuista aineksista voi 
loihtia sekä suomalaisia perinneherkkuja että maailmalla 
maistuvia makuja.

• • •
Kotijuustoja on valmistettu Suomessa vuosisatoja, ja arki-
päivää se oli meillä 1900-luvulle asti. 

Juusto muotissa raottaa perinteisten talonpoikaisjuus-
tojen valmistuksen saloja. Mukana on lisäksi laaja kokoelma 
Katja Hagelstamin sykähdyttävän kauniita kuvia Suomen 
suurimman juustomuottikokoelman kauneimmista 
yksilöistä aina 1700-luvulta alkaen.

Tupla-annos suomalaista ruoka- ja käsityöperinnettä! 
Miten valmistetaan hämäläinen näkkileipä, puolukkarönt-
töset, ranskalainen jouluhalko tai vaikkapa oikeaoppinen 
klimppisoppa? 

200 koeteltua ja herkulliseksi todettua ruokaohjetta, joista 
valtaosa on aiemmin julkaistu Maaseudun Tulevaisuuden 
ruokasivuilla. 

lankana. Kirja näyttää, kuinka meille tutuista aineksista voi 
loihtia sekä suomalaisia perinneherkkuja että maailmalla 
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